



# ОГНИ КУРУМКАНА

**№ 10 (61309)**

**13 марта 2020 г.**

Районная массовая газета

Основана в сентябре 1944 года

12+



## Второй форум женщин состоялся...



**6 марта, в преддверии Международного женского праздника состоялся второй форум женщин Курумканского района.**

Администрацией района была проведена большая подготовительная работа, в частности, организован конкурс на лучшую публикацию материалов о женщинах. В итоге шесть самых лучших работ опубликованы на страницах нашей газеты, а авторы удостоены дипломов и награждены ценными подарками.

Форум проходил на нескольких площадках. До обеда в Курумканской СОШ № 2 состоялась работа дискуссионных площадок. Затем, после перерыва в районном культурно – досуговом и методическом центре прошли творческие мастер – классы «Сделано в Курумкане» и пленарное заседание форума.

В этот день в зале районного Дома культуры было особенно много женщин. Здесь они могли не только пообщаться, но и сделать моментальное фото на память. В фойе расположились творческие мастерские, где женщины делились секретами мастерства и удивляли умением делать удивительные вещи своими руками. Каждое их творение направлено на создание красоты и уюта.

Открыл пленарное заседание форума Глава МО «Курумканский район» В. Сультимов. Он подчеркнул огромную роль женщин в современном мире, отметил, что женщины Курумканского района успешно трудятся во всех сферах деятельности. Есть среди них руководители и специалисты разных отраслей. Но прежде всего они являются заботливыми хранительницами домашнего очага. Они несут тепло, ласку и любовь, делая этот мир теплее и светлее. От всех мужчин он тепло и сердечно поздравил с праздником прекрасную половину Курумканского района – матерей, дочерей, сестёр, жён, бабушек и пожелал крепкого здоровья, благ и успехов во всех начинаниях. Также поздравления в адрес форума поступили от депутатов Народного Хурала РБ Б. Гармаева и А. Лоншакова, министра социальной защиты населения Республики Бурятия, председателя Бурятского регионального отделения Всероссийского общественного движения «Матери России» Т. Быковой и председателя РОО «Женщины Бурятии» и БРО «Союз женщин России» А. Скосырской. С поздравлениями и пожеланиями выступили председатель Союза пенсионеров по Курумканскому району Ф. Грудина и психолог, старший преподаватель лаборатории коррекционного и инклюзивного образования Бурятского



республиканского института образовательной политики Т. Сенгеева.

Так уж сложилось, что весной мы отмечаем Международный женский день 8 марта. И это не случайно, ведь весна и женщина – это символы вечной молодости, любви и красоты, пробуждения природы и начала новой жизни. В этот вечер со сцены районного Дома культуры прозвучало много прекрасных слов о женщинах – самых любимых, самых дорогих. В великолепном исполнении Надмита Надмитова прозвучали песни «Синяя вечность» и «Я люблю тебя до слёз». Очень трогательно прозвучала «Песенка капель» в исполнении самых маленьких участников праздничного концерта – воспитанников детского сада «Малышок». Нотку торжествен-

ности внесло награждение женщин, внёсших значительный вклад в воспитание детей и развитие нашего общества. В этот вечер представительниц прекрасного пола порадовали своими песнями Артём Бадмаев, Саян Бальжиев, Артур Данжуров, Алексей Нимаев, Александр Абидиев, Виктор Молчанов. Современные танцы продемонстрировала студия танца «Сувенир». Песню «Журшымнай басаган» задорно исполнил ансамбль бурятской песни «Нютагай аялганууд». Курумканский народный театр представил миниатюру «Жутооншэ нухэр», в очередной раз показав искусство перевоплощения в исполнении Намсарая Бадмаева. Бурные аплодисменты зрителей вызвала песня «Глухие снежинки» в прекрасном исполнении очень талантливого мальчика Ильи Кондакова. Также тро-

нула зрителей песня «Эхын зурхен» в исполнении мужской вокальной группы. И, конечно, никого не оставила равнодушными игра на морин хуре Саяна Бальжиева и итальянская песня «O sole mio» в исполнении Бэлигтэ Будаева. В целом, концерт прошёл на одном дыхании, оставив приятные

воспоминания и подарив массу положительных эмоций.

**По материалам администрации МО «Курумканский район» подготовил Владимир Будаев Фото автора**



## Войну застал ребёнком

В эти дни исполняется 90 лет одному из старейших жителей нашего района Балданову Коммунару Чимитцыреновичу. Он родился 14 марта 1930 года. Ему, как и многим из его поколения выпала нелёгкая участь людей, переживших войну. Однако, несмотря на столь преклонный возраст, чувствует себя довольно бодро и хорошо помнит события давно минувших лет.

Рассказывает: «Родился в Мургуно. Жил с матерью, Балдановой Гармажап Эрдыниевной. Мне было 11 лет, когда началась война. Мы были маленькие, ещё не понимали, почему все плачут, почему мужчины уходят, уезжают куда-то на войну. А от этого непонимания происходящего становилось ещё страшней. Учиться долго не пришлось, окончив 5 классов в Курумкане, начал работать в колхозе имени Сталина. Председателем колхоза тогда был Мунхо Будаин. Приходилось гонять скот в Читу на мясокомбинат. На это уходило почти три месяца. Скот сдавали на нужды фронта. Иногда командировали на лесозаготовки в



Баргузинский леспромхоз, на лошадях возили лес в Макарино, Зорино, Адамово.

В 1952 году был призван на действительную военную службу. В то время в армии служили три

года. Сначала службу проходил в Приморье, а потом перевели в Томск, оттуда и демобилизовался. После армии женился и стал работать в совхозе «Курумканский» скотником-пастухом, а супруга Маина Раднаевна Гамбулова дояркой. Она была передовой дояркой, за высокие производственные показатели была награждена орденом Трудового Красного Знамени, медалями. По путёвке ездила по городам – героям, в Среднюю Азию. В советское время труд был в почёте. Сам Коммунар Чимитцыренович честно трудился, за свой труд удостоен многих наград, в том числе награждён юбилейными медалями и многочисленными грамотами. Несмотря на тяжёлый труд, находилось время для занятий художественной самодеятельностью. Вспоминает, как зимой с зимки на коне приезжал в Курумкан на репетицию. В 60 лет вышел на пенсию, но ещё продолжал работать, теперь уже в сельхозкооперативе «Нижнее Томокто».

Память хранит воспоминания о прожитых годах. Его жизнь – это целая эпоха. Ещё подростком начал работать в колхозе имени Сталина,

пережил Великую Отечественную войну, потом трудился в совхозе «Курумканский», а закончил трудовую деятельность уже в сельхозкооперативе «Нижнее Томокто». Даже его имя Коммунар созвучно той эпохе.

У Коммунара Чимитцыреновича есть внук, сейчас он работает на вахте, в Петропавловске-Камчатском и двое правнуков. А сам он давно уже живёт в Курумкане с дочерью, но не теряет связи со своей малой родиной – Мургуном, где прошла вся жизнь, наполненная трудами и заботами. Вот и недавно он побывал на празднике встречи Белого месяца в местности Ехэ-Нуга, где прошла встреча землячества.

Поздравляем с днём рождения ветерана и желаем крепкого здоровья, благополучия и всех благ!

По материалам администрации МО «Курумканский район»  
подготовил Владимир Будаев  
Фото автора

## Воспоминания о двух ветеранах

Из Баргузинской долины, составлявшей в то время единый Баргузинский аймак Бурят-Монгольской АССР, воевать ушло много народу разных национальностей, но преобладающее большинство из них были буряты и русские. Среди них оказались мой дед по матери Андреев Степан Перфильевич и мой отец Вилков Михаил Нилович.

Степан Андреев, 1905 года рождения, был мобилизован из села Верхняя Аргада в самом начале вероломного вторжения фашистов на нашу Родину. Но так вышло, что армейский эшелон, в котором находился Степан, при подходе к фронту был полностью разбомблен фашистскими самолётами. Чудом оставшийся в живых, но тяжело контуженный солдат долго, больше полугода, находился на излечении в военном госпитале в городе Ижевске. Военные врачи спасли бойца, но он на всю жизнь лишился слуха и речи.

Не прошло и года после начала войны, как демобилизованный по инвалидности Степан Андреев в апреле 1942 года вернулся домой, где его ждали жена Пелагея с грудным Мишуткой, родившимся в ноябре 1941 года, 8-летняя Валюша, 10-летний Витя и 16-летняя Любаша (моя будущая мать). Болеть и расслабляться контуженному отставному солдату особо было некогда, надо было поднимать семью и помогать своему колхозу. Степан сразу же впрягся в работу. С молодых лет он славился мастерством плотника и столяра. Вот и теперь его ремесло было нарасхват востребовано во всей округе. Колхоз периодически выделял ему коня или вола, чтобы Степан мог ездить по окрестным березнякам и заготавливать материал для своих изделий. Делал мастер для колхозных бригад «конские» и «бычьи» сани, телеги и ходки, волокуши, колеса, дуги, вилы, грабли, черенки для лопат, косовища, топоры и прочий инвентарь из березы.

Супруги Степан и Пелагея в 1943 году родили сынишку Лёню, а в 1946 году дочурку Зину.

Когда после окончания войны, когда началось обустройство колхозного центра в Верхней Аргаде, Степан Андреев работал в составе специально созданной плотницкой бригады. Рубили срубы, устанавливали в домах «столярку», для которой Степан Перфильевич делал дверные и оконные колоды, «ввязал» оконные переплеты и дверные полотна, изготавливал наличники и ставни. Да и помимо колхозной работы, Степану в свободное время приходилось много столярничать. В те времена, в магазинах «сельпо» практически ничего из мебели и домашней утвари купить было нельзя. Вот и приходилось деревенскому столяру и плотнику нередко идти на выручку односельчанам из Верхней и Нижней Аргады.

Ветеран Великой Отечественной войны Степан Перфильевич Андреев со своей женой Пелагеей Семёновной всю жизнь прожили в селе Верхняя Аргада, где родили и вырастили шестерых детей. Там же, на сельском погосте, супруги ныне и покоятся с миром.

В книге «Истории живые строки» к 70-летию Курумканского района упоминается следующий факт: «В 1917 году из посёлка Телятниково Баргузинского уезда переехала семья Андреева Перфилия Николаевича, которая поставила первую избу в Верхней Аргаде». Тогда Степану Андрееву, одному из членов прибывшей в Аргаду многодетной семьи, было от роду 14 лет...

Другой славный сын Баргузинской долины – мой отец Вилков Михаил Нилович, 1920 года рождения, уроженец села Читкан, в 1939 году был призван на срочную службу в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию. Служил на Западной Украине в Хмельницкой области. Ему оставалось полгода до увольнения в запас, когда началась Великая Отечественная война.

21-летний Михаил Вилков, артиллерист-наводчик 122 мм гаубицы на конной тяге, летом 1941 года со своей батареей, дивизионом, 433-м артополком в составе 189-й стрелковой дивизии отступал, прикрывая отход 18-й армии.

Уже потом, спустя многие десятилетия, в военных справочниках будет указано, что весь период непосредственного участия 433 гаубичного артополка в боевых действиях составил всего 6 дней: с 27 июня по 2 июля 1941 года! В этот день полк был полностью уничтожен!

Практически прямым попаданием авиабомбы орудие Михаила Вилкова подбросило взрывом и перевернуло вверх лафетом. Весь расчёт гаубицы погиб, а бездыханное тело Михаила оказалось под лафетом. Его не расплющило только благодаря тому, что он оказался рядом с орудийным щитком, который упёрся в землю и образовал немного спасительного свободного пространства под перевернутым орудием. Но всё это Михаил осознал уже потом, когда его, тяжело контуженого, откопали немецкие солдаты и он оказался в плену.

Но сибирский парень из Бурятии не сдался обстоятельствам. Пройдя через каторжные работы на территории Третьего Рейха, Михаил совершил две попытки побега из плена. Первая попытка летом 1944 года едва не стоила ему жизни, когда он был пойман, но вместо казни подвергнут жестокому телесному наказанию и отправлен на работы в шахты где-то на территории оккупированных Чехии и Австрии. Вторая попытка побега увенчалась успехом, и Михаилу Вилкову с группой других беглецов в начале весны 1945 года удалось встретиться с передовыми частями Красной Армии в полосе действия 2-го Украинского и 3-го Украинского фронтов во время освобождения Венгрии и в начале подготовки освобождения Австрии.

Пройдя обязательную специальную проверку в прифронтовом фильтрационном пункте контрразведки СМЕРШ, которая подтвердила, что за время нахождения в плену он не опорочил себя сотрудничеством с врагом, Михаил Вилков, с учётом его сильнейшего нервного и физического истощения после фронтовой контузии и тяжёлых испытаний в плену, был помещён в прифронтовой госпиталь на излечение. А после госпиталя Михаил Вилков был зачислен в действующую армию в качестве наводчика 122 мм. пушки-гаубицы. В этом качестве он и провёл до Победы, которую встретил в Венгрии на озере Балатон. А потом гвардии рядовой Вилков ещё прослужил в армии до лета 1946 года.

Вернувшись в родную Баргузинскую долину, в село Курумкан, где к тому времени уже жила его родительская семья, солдат Михаил Вилков обнял после долгой разлуки своих маму Наталью Прокопьевну и отца Нила Михайловича, своего младшего брата-фронтовика Прокопия, двух других своих братишек и двух сестренок. В начале войны родные сначала его потеряли. Единственное, что вселяло в них надежду, это то, что в их дом не приносили «похоронку». Потом родителям пришло известие о том, что Михаил пропал без вести. И только в начале весны 1945 года он смог послать родным первую весточку о себе.

И началась его мирная жизнь и работа в Курумкане, в местном промкомбинате. Поначалу был там заведующим и кладовщиком, а потом гнал дёготь и смолу, тачал сапоги и делал ещё много, много чего! Вскоре Михаил женился на жительнице Курумкана Зарубиной Анне, и в 1947 году у них родилась дочурка Галя. (Галина Михайловна Карпова (Вилкова) впоследствии стала учительницей и до самой пенсии работала в Курумканской школе). Но так вышло, что этот брак быстро распался. Михаил некоторое время жил один, а потом женился на Андреевой Любове из Аргады. Молодые уехали в село Алла Дыренского сельсовета, где Михаил работал сначала штатным охотником Курумканского ПОХа, а затем 10 лет лесником и лесообъездчиком в лесхозе. У супругов Михаила и Любвы Вилковых родилось 4 сына (я один из них) и две дочери. Спустя годы многодетная семья ветерана Великой Отечественной войны Михаила Ниловича Вилкова по жизненным обстоятельствам уехала из родной Аллы. А большой семейный дом, который он сам построил, Михаил Вилков по сходной цене продал своему хорошему другу и коллеге-леснику Заято Бадмаеву, тоже ветерану Великой Отечественной войны, человеку известному и достойному. В этом доме потом тоже выросли 6 детей, при чем исключительно сыновей! Сейчас этот большой и высокий дом под тесовой крышей в улусе Алла всё ещё существует, но к сожалению, стоит пустой. А перед его воротами стоит коновязный столб «сэргэ», который венчают 6 конусов «хэршэлэ», по числу сыновей!

**Геннадий Михайлович Вилков,**  
заслуженный работник ЕЭС России,  
ветеран труда

## Рассмотрены рабочие вопросы

Глава МО «Курумканский район» В. Сультимов 6 марта провёл очередное ежемесячное расширенное планёрное совещание. В работе совещания приняли участие председатель районного Совета депутатов Н. Сахаров, заместители руководителя районной администрации Б. Базаров, В. Сансанов, главы сельских поселений, а также руководители организаций и учреждений и приглашённые.

На совещании были заслушаны и рассмотрены вопросы об оперативно-служебной деятельности ОВД района, информация ГБУЗ «Курумканская ЦРБ», о состоянии пожарной безопасности в районе, итоги взаимодействия налоговых органов и администрации района в 2019 году и основные задачи на 2020 год, о мероприятиях по подготовке к новому пожароопасному сезону, о реализации программы «Дальневосточный гектар» и информация о демографической ситуации в Курумканском районе за 2019 год.

По первому вопросу повестки дня с докладом об оперативно-служебной деятельности ОВД района выступил Т. Занаев. Главный врач Курумканской ЦРБ Б. Банаева сообщила, что сейчас ситуация по ОРВИ и гриппу в районе находится ниже эпидпорога. Есть ещё несколько позитивных новостей: в этом году в Улюханке начнётся строительство нового фельдшерско-акушерского пункта, Минздравом Бурятии Курумканской ЦРБ будет передан передвижной флюорограф, а Баргузинской ЦРБ – передвижной маммограф. С 10 марта в районе начинается свою работу передвижной флюорограф.

Начальник Курумканского ОГПС – 18 А. Очиров доложил о состоянии пожарной безопасности в районе, в частности о возгорании потолочного перекрытия отделения почты в Курумкане в результате перекала трубы дымохода.

Итоги взаимодействия налоговых органов и администрации района в 2019 году были подробно изложены в докладе заместителя начальника межрайонной инспекции ФНС России № 1 по РБ В. Фёдорова.

Главный специалист ГО ЧС А. Гармаев отметил, что с установлением тёплой и ветреной погоды возникает угроза возникновения лесных пожаров и сообщил о предпринимаемых мероприятиях по подготовке к новому пожароопасному периоду.

В связи со вступлением Бурятии в Дальневосточный федеральный округ в республике начата реализация программы «Дальневосточный гектар». На совещании ведущий специалист – эксперт Баргузинского отдела Росреестра по РБ Л. Батуева сообщила, что в Курумканском районе подано 66 заявок на получение дальневосточного гектара.

Одним из основных факторов, оказывающих влияние на социально – экономическое развитие любой территории, является демографическая ситуация. Об этом в своём выступлении сообщила консультант Курумканского сектора Управления ЗАГС РБ.

Завершая работу совещания, Глава МО «Курумканский район» В. Сультимов напомнил, что 22 апреля пройдёт Всероссийский день голосования по внесению изменений в Конституцию РФ. Также Владислав Викторович отметил, что с 17 марта в районе начинаются сельские сходы. В этом году их решено проводить два раза в год – весной и осенью.

Так как совещание проходило накануне 8 марта, В. Сультимов поздравил всех женщин с Международным женским праздником и пожелал всех благ. В этот же день прошёл второй форум женщин Курумканского района.

По материалам администрации МО «Курумканский район»  
подготовил Владимир Будаев

Планёрка



## Уважаемые работники жилищно-коммунального хозяйства и бытового обслуживания населения!

Примите самые искренние поздравления с профессиональным праздником!

Бесперебойная работа жилищно-коммунального хозяйства играет важную роль в жизни каждого гражданина – от этого напрямую зависит стабильность систем жизнеобеспечения и полноценная деятельность всех предприятий и учреждений, больниц и школ, создания комфортных условий проживания людей. Благодаря труду работников ЖКХ создаются тепло и уют в домах, на предприятиях и в учреждениях, обеспечивается благополучие каждого дома, комфортное проживание каждой семьи. Ваша работа всегда на виду, каждый ежедневно и ежечасно ощущает и оценивает ее результаты.

Работа в сфере бытового обслуживания населения требует больших знаний, ответственности, самоотдачи, терпения и умения работать с людьми.

От вашего профессионализма, качества предоставляемых услуг, душевного тепла во многом зависит настроение людей, благополучие и условия их жизни. На ваших плечах лежит огромный груз



ответственности за комфортную жизнь всего населения и с этой задачей Вы справляетесь достойно. Искренне благодарю всех вас за ваш нелегкий труд!

Желаем вам дальнейших профессиональных успехов, здоровья, бодрости, неиссякаемой энергии и сил, счастья и семейного благополучия!

Глава МО «Курумканский район»  
В.В. Сультимов

## Первые 300 волонтеров из Бурятии изъявили желание помочь в Год памяти и славы

### Волонтеры Победы



На обновленном портале Всероссийского общественного движения «Волонтеры Победы» идет регистрация добровольцев, которые помогут в организации главных мероприятий Года памяти и славы. На сегодняшний день уже зарегистрировалось более 50 тыс человек со всей России, в том числе 300 молодых людей из Бурятии.

- Мы планируем подготовить более 100 тыс волонтеров, которые смогут не только стать соорганизаторами крупных событий, но и оказать реальную помощь. Это забота о ветеранах, помощь в восстановлении семейного древа, благоустройство памятных мест и воинских захоронений и многое другое. Кроме того, каждый доброволец, зарегистрировавшийся на портале, пройдет специальное обучение на мобильной платформе. Вместе с нашими партнерами мы разработали единый стандарт подготовки волонтеров, рассказывающий не только о функциях и навыках добровольцев, но и об истории

Второй мировой войны, - пояснила руководитель движения Ольга Амелченкова.

До Дня Победы остается чуть больше двух месяцев, в течение которых будут реализованы самые интересные и важные проекты «Волонтеров Победы». Все желающие могут зарегистрироваться на сайте волонтерыпобеды.рф.

- В День Победы наши волонтеры будут организовывать в Улан-Удэ и по всей республике шествие памяти «Бессмертный полк». Они будут стоять на определенных местах и направлять людей по маршруту. Также наши волонтеры примут участие в таких акциях, как: «Георгиевская ленточка», «Красная гвоздика», «Синий платочек», «Рекорд Победы», - рассказала о том, что ждет добровольцев Бурятии, региональный координатор «Волонтеров Победы» Елена Бороева.

Пресс-служба Главы и Правительства РБ

## Уважаемые коллеги!

Выбранное Вами дело требует самоотдачи, терпения, и самое главное, умения работать с людьми. Своим трудом Вы вносите вклад в обеспечение бесперебойной жизнедеятельности района. Ваша работа способствует надёжному функционированию предприятий и учреждений, комфортной жизни населения. Желаю Вам дальнейших успехов в профессиональной деятельности, достижения поставленных целей, а Вашим родным и близким – здоровья, счастья и благополучия!

С поздравлением директор ООО «Универсал» А.В. Петренко



## К новым победам и новым проектам

Плодотворная и усиленная работа в течение всего прошедшего года позволила коллективу Курумканского центра социальной помощи семье и детям занять почетное второе место по итогам республиканского соревнования за 2019 год среди центров помощи детям, оставшимся без попечения родителей. Деятельность Центра была направлена в первую очередь на решение задач социальной поддержки семьи и детства в части предоставления различных видов социальных услуг. Государственное задание выполнено в полном объеме. По сравнению с 2018 годом отмечается увеличение показателя численности обслуженных граждан на 19 %, что связано с реализацией нового проекта «Амаралга» («Передышка»). Под руководством директора Гуржаба Бадмаевича Хубусеева сплоченный коллектив единомышленников центра апробирует и внедряет современные инновационные технологии, направленные на сохранение семейной среды развития и воспитания детей-инвалидов.

В учреждении созданы необходимые условия, обеспечивающие социальную реабилитацию детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Особое внимание уделяется укреплению внутрисемейных связей, нормализации детско-родительских отношений, мобилизации и активизации ресурсов семьи, организации клубной



работы с родителями, формированию позитивной учебной мотивации ребенка.

Все программы, реализуемые в учреждении, работают в разных направлениях, но объединены общими целями: предупреждение безнадзорности, беспризорности и социального сиротства, раннего неблагополучия семей, правонарушений среди несовершеннолетних, защита их от насилия. Проводимые мероприятия охватывают все направления воспитательного процесса, формы их проведения самые различные. Плановая работа педагогов отразилась в успехах и победах воспитанников: гран-при,

5 грамот и 2 благодарности за активное участие в районном конкурсе детского художественного творчества «Пасхальное настроение»; диплом 1 степени в республиканском конкурсе видеороликов «Весенняя капля» в рамках Международного женского дня, организованном Министерством социальной защиты населения РБ. Заняли 2 места в «Республиканском конкурсе «Сагаалган - 2019», военно-спортивной игре «Зарница» и районном конкурсе детских творческих работ РЦДО «Пусть всегда будет мама!», посвященный Дню матери. Награждены дипломами 3 степени за участие в Республиканском спортивном празднике

«Здоровым быть модно!», проводимом под эгидой БРО ОГО ВФСО «Динамо» совместно с Управлением по контролю за оборотом наркотиков МВД по РБ и МСЗН РБ, конкурсе детских творческих работ «Буян далай Сагаалган», в межрайонном конкурсе рисунков «Спасибо деду за Победу!», организованном ОСЗН по Курумканскому району, районном конкурсе «Я и мой зонтик», посвященном Международному Дню защиты детей и 75-летию Курумканского района, III межрайонном конкурсе-выставке «Кукла в национальном костюме», посвященном году театра в РФ. Также награждены дипломом и подарочной картой за

активное участие в Республиканском фестивале «Должны смеяться дети!».

Примером для воспитанников служит то, как сами сотрудники учреждения являются активными участниками и победителями мероприятий и конкурсов на различных уровнях:

так, по итогам республиканского соревнования среди детских учреждений, подведомственных Министерству социальной защиты населения РБ, за 2018 год заняли 1 место. Награждены дипломом 3 степени за участие в конкурсе «Лучшая организация работ по охране труда». Получили благодарственное письмо Министерства экономики РБ за участие во Всероссийском конкурсе «Российская организация высокой социальной эффективности». Отмечены дипломом 2 степени в конкурсе на лучшее новогоднее оформление территории сельского поселения «Курумкан». Награждены дипломом за участие во Всероссийском конкурсе-практикуме с международным участием «Лучший сайт организаций социальной обслуживания - 2019г.»

В завершение, хочется отметить, что 2019 год в Центре социальной помощи семье и детям прошёл продуктивно и интересно. В наших планах двигаться вперед к новым победам и новым проектам.

ГБУСО «Курумканский ЦСПСиД»



## Святое слово

Святое слово каждый это знает,  
На все вопросы в жизни отвечает,  
С добром, улыбкою на встречу к нам идет,  
И руку помощи всегда нам подает.

Конечно мама! Пусть это каждый знает!  
Она родная в нас все замечает  
Все выслушает, мудрый даст совет  
И в тех проблемах где решения нет.

Готовы сотню раз сказать «спасибо»



Да что там сотню, можно миллион  
Ведь ты ,родная ,жизнь нам подарила  
Любовь, заботу и спокойный сон.

Внучат твой полон дом бывает часто,  
Бывают гости, близкие, друзья  
А это же, скажи, разве не счастье?  
Что у тебя такая дружная семья.

Святое слово каждый его знает,  
Пусть каждый вслух сейчас произнесет  
Родная мама! Нет тебя дороже  
Всегда простит, поверит и поймет.

(автор) Кондакова Г.К

## Ашата эжы тухай домог

Алтан дэлхэйдэ мание мундэ-лхэн,  
Гарьемнай ганзагада, хулым-най дуроодэ хургэгэн  
Арабсалай Ахаадайн ехэ басаган Сэсэг,  
Ашата эжимнай – манай бурхан!  
Хэды удэр हुниие унтангуй, хубууд басагадаа ундылгооб даа,  
Херосин лампын гэрэлээр хубсаһыень оёо, нэхээб даа!  
Хуйтэн жабарта убэлшье, хагсуу халхита хабаршье,  
Улдэжэ, дааража ябаашье наа, умсынгоо ажал хаянгуй  
Ури хуугэдэ тэжээжэ, үлдэһэниень эдээлуулжэ  
Убшэлһэниень аргалжа, бэээ мартан ябааб даа!



Хушэр хундоор ябаһанһаа, хулоо ехээр убдэжэ,  
Хоёр таягтай ябадагыень хо-дол нюдэндэм үзэгдэдэг.  
Олон түмэн угэгуи, ооголжо хашхаржа байхагуй

Хэды тиибэшье бидэнэр, хэлэн угоорэн байгаабди.  
Үргэншье, тэжээһэншье, гарганшье уринэрын  
унтэй сэнтэйгээр ханадагабди.  
Долоон урин аша зээнэр,  
Тоолошогуй олон болоо муноо  
Одоол тоолоод эхилнэб, отол һамараад тэжирнэб.  
Ашата хайхан эхэмнай, алтан дэлхэйдэ гансахан лэ!  
Сэнхир хухэ огторгойһоо, сэхэл мандаа туһалһаарши!  
Ум мани бадмай хум!!!  
Очирма Бадмаевна Дондупова, ажалай ветеран. Аргата тосхон

**Эжимнай Шотхоева Сэсэг Цыреновна 1911 ондо турэнхэн, 1996 ондо нугшоо һэн.**

## Соседка моя, дорогая и близкая

Я хочу в этой статье выразить своё восхищение и уважение нашей любимой соседке, с которой мы прожили душа в душу в течение 25-ти с лишним лет. Про таких женщин обычно говорят: «Коня на скаку остановит, в горящую избу войдёт». Сейчас Лидия Бамбариевна Ринчинова - женщина уже не молодая, ей 74 года. Моя соседка общительная и простая женщина. Она одинаково успешна была и на работе, и в роли хранительницы домашнего очага. Несмотря на довольно распространённые для такого возраста проблемы со здоровьем, она со многим может справиться сама, без посторонней помощи. Человек излучает жизнелюбие и добросердечность, так что люди тянутся к ней, как к тёплому приветливому огоньку.

Лидия Бамбариевна – отличник народного просвещения РСФСР. Её родители: Ринчино Бамбари Суханович и Цыпылма Гамбаловна с детских лет научили свою дочь трудолюбию, терпению и настойчивости. И поэтому Лидия Бамбариевна не боялась тяжелого деревенского труда: наравне со всеми принимала активное участие в уборке сена, до глубокой ночи работала на чабанской отаре. Много времени проводила на полеводческих станах с отцом – бригадиром. И благодаря



своему отцу одной из первых среди женщин нашего села научилась водить мотоцикл «ИЖ - Юпитер» и села за руль машины.

В 80-е годы она работала директором Элэсунской средней школы. За годы работы Лидии Бамбариевны был построен и введён в эксплуатацию спортивный зал и школьная мастерская, которые функционируют до сих пор. Жертвуя своим свободным временем, отдавая любимому делу все свои силы, она показала себя умелым руководителем. Благодаря профессиональному мастерству Лидия Бамбариевна была одним из лучших языковедов района. Её ученики, выпускники Элэсунской средней школы, до сих пор славят свою школу и многие пошли по стопам своего учителя.

Со своим супругом Аюшей Чойбоновичем достойно вырастили и воспитали троих детей, шестерых внуков и двух правнучек. В семье Лидии Бамбариевны есть еще одна особенная черта. По её женской линии бабушка и мама были долгожительницами. Я думаю, что их гены достались по наследству и ей, и она сможет также прожить долгую и счастливую жизнь. Ведь много людей почтенного возраста живут активной жизнью, воспитывают своих правнуков и чувствуют себя достаточно хорошо.

Хотя мы уже давно не соседи, но я всегда буду ее помнить, любить и уважать! Ведь соседи - это те люди, которые разделяли с тобой последний кусок хлеба, хочешь ты или нет, но тебя всегда накормят и обогреют. Это те люди, которые в момент горя не будут отходить от тебя ни на шаг, будут решать твои проблемы, помогать во всем. Не зря говорится в русской пословице «Близкие соседи лучше дальних родственников», и я в этом убеждалась всегда, живя через стенку, бок о бок в двухквартирном доме, 25 лет тому назад в селе Элэсун по улице Гагарина.

**С уважением, Жанна Эрдыниева**

## «Дорогой ты наш человек.....»

Живет в поселке Майск с 1973 года Новикова Ксения Панфиловна, 1924 года рождения, уроженка села Большое Уро Баргузинского района – наш любимый и дорогой человек, наша БАБУШКА. Женщина с не лёгкой судьбой, одна из сотен тысяч того поколения людей «старой закалки», как сейчас мы о них говорим. Поколения, которому пришлось пережить многое. Когда бабушка начинает рассказывать о своем детстве и юности, как работали от зари до зари, как много требовали с них, еще совсем подростков, как они выполняли работу, посильную только взрослому человеку, как они были рады упасть спать хоть на полчас больше - невольно себе задаешь вопрос «А мы смогли бы так?». Ведь только любовь к труду, стремление «чтобы дети жили лучше нас» и давало силы для жизни.

Так получилось в жизни нашей бабушки, что двух дочерей поднимала одна, работала простой дояркой с утра до вечера на ферме за трудодни и сделала всё возможное, чтобы дочери ни в чём не нуждались. Всегда в селе удивлялись, откуда у Ксении деньги на хорошую одежду, а ответ был прост: никаких лишних денег, а просто очень хороший вкус и умение ухаживать за вещами. До сих пор учит, как правильно чистить мех или драповое пальто. Но была главная цель – это дать образование, чтобы «мои девочки вышли в люди», так и получилось: старшая дочь «Заслуженный учитель Российской Федерации», а младшая - «Отличник здравоохранения». Тяжело было поднимать на ноги двоих детей без всякой поддержки, но бабушка



все вынесла на своих хрупких плечах.

Как это бывает в жизни, после детей появились внуки, которым она дарила все тепло и ласку, всех пятерых она помогала растить. Нередко приходилось уезжать в Нижнеангарск, так как старшая дочь проживала там, и по первому зову возвращаться в Майск. Когда мы были маленькими, то постоянно обижались на бабушку, что она с нас много требовала – у нее свои методы воспитания. Но когда мы повзрослели и когда появились свои дети, то стали понимать, что она просто, где лаской, где «ядрёным» словом, учила нас труду, сноровке, порядку. Спасибо тебе за это!

Жизнь продолжается, и появились правнуки. И опять бабуля варила манную кашу, стирала ползунки, пела колыбельные, усыпляла неугомонных наших детей. Для неё главным было, чтобы её внучата были здоровы, накормлены и одеты. Мы не помним, чтобы она просто сидела и отдыхала, и если ложилась спать, то совсем ненадолго и поднималась со словами: «Работа стоит, а я лежу». На неё магически действовали слова: «Бабушка,

хочу кушать». Все ей было не в тягость. Конечно, она уставала. Конечно, ей хотелось отдохнуть. Но забота о близких была на первом месте. Как и все люди, бабуля иногда болела. Но когда мы с детской непосредственностью спрашивали, что случилось, то всегда получали один ответ: «Ничего, отлежусь, пройдет». И, игнорируя лекарства, которые мама приносила из аптеки, отлеживалась, поднималась и шла работать. Но совсем по другому она вела себя, когда болели мы. Главной задачей на ближайшие дни - поставить на ноги больного ребёнка. И как порой не хотелось пить кипяченое молоко с медом или с жиром, но поймав на себе одновременно строгий и в то же время тревожный взгляд, брали кружку и мелкими глотками выпивали. Иногда нас удивляют твои слова, мы думаем, что так не может быть, но проходит время, и слова превращаются в действительность. Невольно вспоминаешь со скрытым упреком к себе: «А ведь бабуля когда мне еще об этом говорила, а я не верила».

Жизнь продолжается... В 2019 году, в свое 95-летие, наша бабуля получила новое семейное «звание» - прапрабабушка. И вновь она волнуется уже за правнуков...

Дорогой ты наш человек, Бог дал тебе здоровье и долголетие за твою доброту, трудолюбие и терпение. И нет у тебя громких заслуг, но вся твоя семья гордится тобой, да, мы гордимся, что ты у нас есть.

**Шертнева Е.П.**

## Маму мою можно сравнить с волшебницей...

Шеф-повар нашего дома, наш личный стилист-дизайнер, певунья-хохотушка, домашний доктор, наша первая неотложная медицинская помощь, первая красавица на нашей улице, добрая фея, огородница, вы еще не видели её цветы, которые цветут круглый год, - я начинаю свой рассказ о моей маме, Татьяне Моисеевне Дондуповой.

Маму мою можно сравнить с доброй волшебницей, когда мне плохо или хорошо, я бегу к ней. Утром, едва проснувшись, я кричу: «Мама, солнце высоко?» (наран гарааг?) Я очень по ней скучаю, даже если не вижу её полдня.



Летом я прочитала о ней в Интернете /в Контакте, где мой старший брат Чингис сделал о родителях, о ней

пост на монгольском языке, очень трогательный, что я была в слезах. Моя старшая сестра Дарья каждый день шлёт ей теплые слова, где бы она не находилась: в Москве, в Париже или в Дубае. Брат Степан - тоже ее любовь и надежда.

Мама очень ласковая, понимающая, мама - моя первая помощница в учебе, в школьных непростых делах. У нашей мамы много подруг и друзей, им она всегда рада. Однажды я подслушала такой комплимент, сказанный её подругой в адрес мамы: «Если есть на свете доброта и если есть на свете красота, то это - ты, Таня!».

У моей мамы, Татьяны Моисеевны, самая нужная и гуманная профессия – медицинский работник. В начале своей профессиональной деятельности моя мама работала в г. Улан-Удэ в детской больнице № 2, где оказывала помощь тяжелобольным детям. Еще работала в ФАП (фельдшерско-акушерском пункте) в Верхней Аргаде. Она очень любит свою профессию, а в данное время является нашим семейным доктором: оказывает профилактическую и практическую медицинскую помощь нам, своим детям, родным и друзьям. Возможно, когда я вырасту, стану таким же доктором, ко-

торый всё знает о человеческом организме и приносит пользу людям.

Дорогая мамочка! Поздравляю с женским днём 8 марта и желаю счастья, здоровья, мира!

Я же постараюсь поменьше капризулек, побольше заботы о тебе, получше оценок в школе, порядка в комнате и не огорчать тебя.

**Дондупова Арина, учащаяся 3 «а» класса Курумканской СОШ № 1, кл. руководитель Тугутова Т.В.**



# Жителям Бурятии отказывают в оформлении пенсии

Это происходит из-за того, что у людей не хватает страхового стажа или пенсионных баллов

Жители республики, выходящие на пенсию, начали сталкиваться с отказами в ее оформлении. Это происходит из-за того, что у людей не хватает страхового стажа или пенсионных баллов. «Номер один» попытался разобраться, кто в республике может оказаться без «группы риска» и что делать, чтобы начать получать пенсию.

## Все дело в баллах

С 2015 года в России изменили принцип начисления пенсии – ее стали формировать в индивидуальных пенсионных коэффициентах, или, проще говоря, пенсионных баллах. Чем больше баллов гражданин сможет накопить за свою жизнь, тем выше будет его пенсия. Количество баллов зависит от величины «белой» зарплаты, точнее, страховых взносов, которые работодатель платит в ПФР из фонда оплаты труда, а также стажа работы, опять же официального. Чем выше зарплата и длиннее стаж, тем больше баллов. Максимальное количество пенсионных баллов, которые можно заработать за год в 2020 году, – 9,57. Минимальный трудовой стаж сейчас должен составлять не менее 11 лет.

Ежегодное количество баллов и стажа будет увеличиваться, пока не станет равным минимум 30 баллам в 2025 году и 15 годам в 2024 году.

Пенсионный фонд регулярно призывает граждан заботиться о своем будущем, призывая работать исключительно на «белом» окладе и скреплять свои отношения с работодателем трудовым договором и записью в трудовой книжке. Однако миллионы россиян, в том числе и жители Бурятии, вынуждены зарабатывать на жизнь в «теневом» секторе экономики, то есть без официального оформления трудовых отношений с работодателем. На этих людей не производятся начисления и уплаты страховых взносов на обязательное медицинское страхование и обязательное пенсионное страхование.

Соответственно, все, кто большую часть своей жизни трудился неофициально, просто-напросто будут получать минимальную социальную пенсию. Правда, в том случае, если доживут до нее – мужчины могут получать такую пенсию с 70 лет, а женщины – с 65.

Таким образом, балльная система стала очередной попыткой государства легализовать доходы населения, но при этом власти предоставляют работодателям самим выбирать систему начисления баллов, а работники зачастую никак не могут на это повлиять.

## К чему идем?

## В Бурятии готовятся к приему первых заявлений на получение сертификата на первенцев

Закон о материнском капитале вступит в силу с 12 марта.

Напомним, все семьи, в которых первенец рожден или усыновлен, начиная с 1 января 2020 года, получили право на социальную поддержку в размере 466 617 рублей. Тем временем, прием заявлений на увеличенную сумму на вторых и последующих детей уже идет. Для таких семей сумма маткапитала дополни-

тельно увеличивается на 150 тысяч и составляет 616 617 рублей. Такая же сумма полагается за третьего, четвертого и любого следующего ребенка, рожденного или усыновленного с 2020 года, если раньше у семьи не было права на семейный сертификат, пояснили в Отделении ПФР.

<https://bgtrk.ru/news/society/185968/>



В назначении пенсии могут отказать не только тем, кто работал неофициально, но и тем, кто добросовестно трудился всю жизнь на «белом» окладе. В первую очередь рискуют остаться без пенсии по старости работники с минимальными зарплатами и представители творческих профессий – художники, фрилансеры, а также персонал, задействованный на краткосрочных проектах.

В зону риска попадают и индивидуальные предприниматели. В редакцию «Номер один» обратилась 55-летняя улан-удэнка Светлана рассказав, что ей отказали в назначении пенсии.

– В августе 2019 года мне исполнилось 55 лет, через шесть месяцев настало время уйти на пенсию. Нашему году, 1964-му, повезло, в каком-то смысле, что продлили выход на пенсию только на шесть месяцев... Но вот я пришла в ПФР оформлять пенсию и узнала, что мне отказано. Сказали, что не хватает четырех баллов. И здесь же добавили, что могу их купить у них же. Прочитала в интернете – стоимость баллов заоблачная. Мне очень обидно и досадно, – рассказала горожанка.

По ее словам, покупка недостающих четырех баллов обойдется для нее в 118 тыс. рублей. При этом Светлана говорит, что всю жизнь была индивидуальным предпринимателем и регулярно переводила взносы в ПФР.

– Когда появились НПФ, я выбрала один и переводила накопительную пенсию туда. А что в итоге? Накопительную заморозили, и ее не будет, бесполезно даже ждать. Вот так выбросила свои деньги. А эти четыре балла как раз, наверное, в 60 лет и заработаю, если смогу, ведь когда пройдет пять лет, нужно будет уже 30 баллов, – возмущается наша собеседница.

В ПФР успокаивают – выход из ситуации есть. Если до пенсии не хватает нескольких баллов, то каждый год увеличиваться они не будут, их можно просто «доработать» или воспользоваться одним из нескольких других способов. О них мы расскажем немного позже.

Примечательно, что случай Светланы не единичный – в Бурятии ПФР то и дело кому-либо отказывает в назначении пенсии либо отказывается засчитывать какие-либо периоды трудового стажа.

Так, в 2016 году Пенсионный фонд не засчитал шесть лет рабочего стажа жителю Джидинского района. Мужчине отказали в назначении страховой пенсии по старости в связи с отсутствием необходимого размера индивидуального пенсионного коэффициента. ПФР отказался включать в страховой стаж период работы в кооперативе с 1990 по 1996 годы в связи с некорректной записью в трудовой книжке. В ситуацию вмешалась прокуратура и понудила Пенсионный фонд назначить мужчине страховую пенсию со дня первичного обращения.

Два года спустя в Бурятии с проблемами в оформлении пенсии столкнулся яковод из Окинского района. Ему отказывали в пенсии за неимением «доказательств» в том, что он сойот. Доказать факт принадлежности к коренным малочисленным народам Севера ему удалось только через суд.

В 2019 году жительнице Бурятии отказали в досрочном назначении страховой пенсии по старости из-за отсутствия у нее непрерывного 25-летнего трудового стажа. Женщина, узнав, что все 25 лет ее непрерывного стажа не засчитаны, прошла две судебные инстанции, но все равно осталась ни с чем. Дело в том, что в специальный педагогический стаж, дающий право на назначение досрочной страховой пенсии по старости, ПФР не включил три этапа. В начале 90-х женщина трудилась хореографом в школе, но оказалось, что работа по этой профессии не засчитывается в педагогический стаж. Далее в течение пяти лет она работала руководителем кружка Дома пионеров, этот период также не включили в педстаж. Не засчитали ей и 16 лет работы педагогом дополнительного образования Дома детского творчества.

Как мы видим, жертвой реформы и в целом ПФР может стать каждый.

## Какие есть варианты

Итак, что же делать, если не назначили страховую пенсию по старости, потому что не оказалось нужной суммы пенсионных баллов? Есть три варианта.

Первый – продолжать работать до тех пор, пока не заработаете недостающее количество баллов. Они формируются со страховых отчислений в Пенсионный фонд от официальной заработной платы.

Чтобы заработать один балл, нужно получать зарплату на уровне одного МРОТ в течение года. Если размер зарплаты равен двум МРОТ, то в течение года можно заработать два балла, если трем – три балла и так далее (до определенного предела). Здесь зависимость не от количества отработанных лет, а от величины зарплаты: чем больше зарплата, тем больше баллов начисляется.

Второй вариант – дожидаться назначения социальной пенсии по старости. Ждать придется еще пять лет. Если страховая (трудовая) пенсия по старости в соответствии с последней пенсионной реформой назначается при достижении пенсионного возраста 60 лет у женщин и 65 лет у мужчин, то социальная пенсия по старости назначается в 65 лет у женщин и 70 лет у мужчин. Никаких других условий для назначения социальной пенсии по старости не существует – здесь не нужны ни стаж, ни баллы.

Государство гарантирует право на социальную пенсию по старости тем россиянам, кто остался без страховой (трудовой) пенсии по старости. Другое дело, что социальная пенсия – самая маленькая из всех возможных, она больше чем в полтора раза меньше средней страховой пенсии по старости.

– Социальная пенсия выплачивается в размере прожиточного минимума пенсионера, в Бурятии в 2020 году она составляет 9207 рублей, – уточняют в ПФР по Бурятии.

Третий вариант – заработать стаж и баллы без трудоустройства. Здесь есть несколько вариантов. Самый простой – оформить уход за бабушкой от 80 лет – за это за год начислят 1,8 балла. За декретный отпуск с первым ребенком до полутора лет можно получить 1,8 балла, со вторым ребенком – уже 3,6, а с третьим – 5,4. За службу в армии дают 1,8 балла, жена военного, уехавшая с ним в военный городок, где для нее нет работы, также может получить за год 1,8 балла. Официально зарегистрированным безработным также начисляются баллы – по 1,8 за год.

И, наконец, четвертый вариант – купить недостающие пенсионные баллы.

Как бы это странно ни звучало, но с 2015 года закон разрешает гражданам докупить недостающий стаж и пенсионные баллы. При этом приобрести можно не более половины необходимой для назначения пенсии суммы пенсионных баллов.

Под покупкой баллов подразумевается добровольный страховой взнос на лицевой счет в Пенсионном фонде. Можно также купить стаж и баллы другому человеку, то есть сделать подарок.

– Минимальный размер страховых взносов определяется как произведение минимального размера оплаты труда и тарифа страховых взносов в Пенсионный фонд России, увеличенное в 12 раз, – сообщают в ПФР по Бурятии.

Формула расчета выглядит следующим образом: МРОТ x 22% x 12 месяцев. То есть в 2020 году необходимо будет заплатить 32 023 рубля: 12 130 x 22% x 12.

Если позволяют средства, можно заплатить и больше, но при этом сумма максимального размера страховых взносов не может превышать произведение восьмикратного МРОТ и тарифа страховых взносов в ПФР, увеличенное в 12 раз (8МРОТ x 22% x 12 месяцев). Таким образом, сумма максимального размера годовых взносов в 2020 году составит 384 278 рублей.

Чтобы докупить стаж, нужно подать заявление и заплатить страховые взносы до 31 декабря того года, который хотите зачесть в стаж. Платить можно частями. Возникает только один вопрос – где взять необходимые суммы для взноса?

Однако сегодня многих жителей республики беспокоит не только начисление баллов для будущей пенсии, сколько увеличившийся пенсионный возраст, ведь сейчас на рынке труда не так много рабочих мест, на которые могут претендовать женщины старше 55 лет и мужчины старше 60 лет. Стоит также помнить о возрасте дожития – согласно последним данным Бурятстата, мужчины в республике в среднем живут 65 лет.

Больше всего же от балльной системы пострадают молодежь и люди среднего возраста – в нормальной пенсионной системе, если работник имеет 30 ? 35 лет стажа и достиг пенсионного возраста, он должен получать среднюю пенсию в размере 52% от среднего заработка. Такую пенсию в нашей стране не получают даже пенсионеры «со стажем», что уж говорить о тех, кому будут считать пенсию по баллам.

Источник: <https://gazeta-n1.ru/news/society/83645/>

## С 1 апреля 2020 года вступят в действие новые правила взыскания незначительных сумм задолженности по страховым взносам

Федеральным законом от 01.03.2020 № 43-ФЗ в Федеральный закон «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний», внесены изменения, направленные на совершенствование процедуры взыскания незначительных сумм задолженности по страховым взносам. Изменения вступят в силу с 1 апреля текущего года.

В случае неуплаты или неполной уплаты страховых взносов в установленный срок обязанность по уплате страховых взносов исполняется в принудительном порядке путем обращения взыскания на денежные средства на счетах страхователя – юридического лица или индивидуального предпринимателя в банках (иных кредитных организациях). Поправками предусмотрено, что решение о взыскании может быть принято территориальным органом страховщика после истечения срока, установленного в одном или нескольких требованиях об уплате страховых взносов, если сумма не превышает 3000 рублей. В настоящее время такой суммы не превышает 500 рублей.

Изменения также внесены в части сроков принятия решения о взыскании территориальным органом задолженности.

Постановление о взыскании страховых взносов за счет имущества страхователя принимается в течение одного года после истечения срока исполнения требования, если общая сумма страховых взносов, пеней

и штрафов превышает 3 000 рублей. При этом если сумма задолженности не превышает указанную сумму, то постановление о взыскании принимается не позднее чем через три года после истечения срока исполнения самого раннего требования. В настоящее время действует более короткий срок – не позднее 2 лет после истечения срока исполнения самого раннего требования.

Напомним, что решение о взыскании, принятое после истечения сроков считается недействительным и исполнению не подлежит.

Прокурор района  
старший советник юстиции  
Б.Р. Будаев



## Трезвое село

«Развязаться» желания нет»: Как живет бурятская деревня, в которой не продают алкоголь более пяти лет

Еще недавно Улюнхан был настолько запойным, что по улицам ходили толпы пьяниц

Когда-то далёкое бурятское село Улюнхан ничем не отличалось от других. Так же на селе кипела жизнь, люди занимались разведением скота и прочими сельскохозяйственными работами, ну а любой праздник, как это водится практически по всей стране, сопровождался шумными гуляньями, после которых то и дело по селу слонялись жаждущие опохмелиться люди...

Но всё внезапно изменилось пять лет назад, когда на сельском сходе люди дружно решили, что пить надо бросать, а потому необходимо запретить продажу алкоголя. Инициативу поддержал глава села. И с тех пор в Улюнхане по сей день действует «сухой закон». Мы отправились туда, чтобы наглядно убедиться, как сегодня живёт «трезвое» село, что думают об этом люди и не теплится ли у них желание «развязаться».

«Раньше каждый день пили»

Наш путь в Улюнхан из Улан-Удэ начался в четыре утра. Если дел много и дорога занимает не менее семи часов, то это как раз самое подходящее время для выезда туда. Расположился бурятско-эвенкийский улус почти в 500 километрах от Улан-Удэ, среди красивых заснеженных гор Курумканского района.

Сегодня здесь проживает около 700 человек. Улюнхан - село довольно большое. Несмотря на это, на его широких улицах до обеда редко можно встретить людей. Спустя час Улюнхан понемногу оживает - вот кто-то поехал на санках за водой, кто-то погнал коров на водопой, а кто-то пошёл в магазин.

В магазин решил зайти и я, под видом приезжего покупателя, ничего не знающего про местный «сухой закон».

Несмотря на то что в магазине на полках, кроме соков и газировок, других напитков нет, я прошу бутылку алкоголя. Эта просьба вызывает у продавца улыбку, и как-то даже свысока она отвечает:

- Мы уже лет пять алкоголь не продаём, сухой закон у нас. Если нужно, то езжайте в соседнее село за 80 километров, - строго посоветовала женщина. - Запретить продажу спиртного решило население единогласно, а хозяев магазина на этом сходе даже не было, их просто перед фактом поставили: алкоголь не продавать. Никто из них против и не был, потому что население же всё решает.



Также продавец добавила, что на выручку это никак не повлияло, и даже с отсутствием алкоголя магазин имеет хороший доход, ведь ассортимент-то большой. Может, мне показалось, но в тот момент, когда женщина это говорила, на её лице появилось некое выражение, словно она думала в этот момент: «Эх, вот если бы выпивку продавали, выручка была бы больше». Но не нам судить, и это всего лишь моё первое впечатление, которое может быть и ошибочным.

Выходим на улицу и встречаем пенсионерку, которой задаём вопрос о том, как лично она относится к запрету продажи алкоголя.

- Мы трезвое село, - с гордостью заявляет Галина Будаева. - Мужья раньше каждый день пили. Теперь всё хорошо. Знаем, что алкоголь в магазинах не продают, и нам спокойно. Мы поддерживаем эту инициативу и очень этому довольны. Когда продавали, мужчины много пили, а сейчас очень редко, и мы спокойны за мужей своих.

После такой речи сразу же захотелось послушать, а что же думают эти самые мужья про «сухой закон». Ждать долго не пришлось, вскоре нам встретился мужчина, конечно, трезвый, тянувший за собой на санках флягу с водой.

- Алкоголь у нас достать сложно. Вон люди ходят с похмелья, ничего не могут найти, - заявляет Тумэн, кивая куда-то в сторону. - После праздников же все! А они проходят как обычно, на празднование алкоголь можно взять в Курумкане. Ну а что? Автобусы ходят, люди ездят. Но я поддерживаю инициативу запрета алкоголя двумя руками.

Раньше я сам злоупотреблял, а теперь не пью уже семь лет. Теперь выпивку не продают, и тем лучше. «Развязаться» желания нет никакого.

«Требовали вернуть алкоголь в магазины»

Будь это хоть самое трезвое село в мире, но меня стал мучить один вопрос: неужели даже масштабные события вроде свадьбы здесь проходят «всухую»? В этом вопросе мне помогла разобрататься местная жительница Далана.

- Ну, свадьбы в основном в городе все справляют. А на праздниках алкоголь, конечно, бывает, кому надо - закупают в Курумкане. Как Сагаалган без этого? Но народ всё-таки меньше стал пить, - поведала она.

Как рассказал нам другой местный житель, пожелавший остаться анонимным, до принятия этого закона село было настолько запойным, что сюда приезжали специалистами с лекциями против алкоголизма, которые посещало всё село. Пара человек даже бросили пить после этого.

- Бросили-то многие, только некоторые потом, что называется, снова пить стали, - рассказывает местный житель. - Ну а за последние лет пять хотя бы исчезли попрошайки, которые ходили у магазина и кланчили мелочь на бутылку. Таких сейчас в Улюнхане нет.

Теперь немного разъясим ситуацию. Решение о запрете продажи алкоголя на территории села предложил прежний глава поселения Владислав Сансаров на сходе жителей. Люди его поддер-

жали, и с тех пор выпивка на полках магазинов исчезла.

- Началось все с инициативы местных жителей. Общественники требовали бороться с повальной алкоголизацией населения и готовы были на крайние меры. И решено было собрать сельский сход, на котором предыдущий глава и выступил с таким решением, - вспоминает глава поселения «Улюнхан эвенкийское» Баир Болотов. - Поначалу были недовольные. Противники нововведения требовали собрать сход и вернуть алкоголь в магазины. Но постепенно и они привыкли. Сегодня же недовольных нет.

Но пить не запрещено

Стоит отметить, что «сухой закон» в Улюнхане употреблять спиртное не запрещает. Просто введён запрет на продажу алкоголя. Об этом нам рассказал завуч Улюнханской СОШ Елена Бадлуева.

- Решение о запрете продажи спиртного было принято самим населением по призыву главы села. Дело в том, что у нас курортная зона и много туристов, и это нужно для того, чтобы не портить социальный облик села. Многие отказались от приема алкоголя вообще. Социальный уровень населения с тех пор и вправду повысился. Раньше люди тратили деньги на водку, теперь - на продукты, на образование детей, - объясняет завуч. - Есть те, кто семьями пить бросили и стали разводить подсобное хозяйство, увеличивать поголовье скота. Всех это удовлетворяет, все довольны. На праздники, бывает, выпивают, конечно, но толпы пьяниц у нас действительно исчезли.

Кроме этого, по рассказам местных жителей, в Улюнхане за пять лет значительно окрепли личные подсобные хозяйства. А преступность и смертность на почве алкоголя исчезли вовсе. Люди, наоборот, стали уделять больше внимания спорту, тем самым показывая прекрасный пример подрастающему поколению.

Очень хочется верить, что село действительно попросилось с алкоголем. Но чтобы в этом убедиться наглядно, мне кажется, одного дня мало. К тому же один человек, попросивший не называть его имени, в конце поездки в Улюнхан рассекретничался, что спиртное тут всё же продают, но на дому, «из-под полы». Но это лишь его слова, которые он ничем не смог подтвердить. И все же, несмотря на это, «трезвое село» сейчас выглядит практически утопией, к сожалению, пока недостижимой для очень многих деревень Бурятии.

Фото: Евгений Коноплёв  
Источник: <https://www.infpol.ru/211342-razvyazatsya-zhelaniya-n>

## Жители Бурятии получают оплачиваемый выходной 22 апреля

В этот день состоится голосование за поправки в Конституцию

Общенародный день голосования за Конституцию в среду, 22 апреля, станет оплачиваемым выходным. Заявление об этом уже сделали в Совете Федерации и профсоюзах России. Предполагаемая дата голосования остаётся пока неизменной - 22 апреля.

На прошлой неделе в Москве прошло совещание между правительством России, профсоюзами и представителями работодателей. По её итогам было решено включить день всенародного голосования в график выходных.

Первый зампред комитета Совета Федерации по социальной политике Валерий Рязанский заявил РИА Новости, что россияне не потеряют в зарплате от дополнительного выходного 22 апреля, когда может пройти голосование по поправкам в Конституцию, всем им работодатели обязаны будут оплатить этот день, вне зависимости от



того, в какой структуре — бюджетной или коммерческой — они работают.

Председатель федерации независимых профсоюзов России Михаил Шмаков пояснил, каким образом будет

оплачен этот дополнительный выходной. Он сообщил, что 22 апреля будет оплачиваемым выходным, этот день не придётся брать за свой счёт и вычета за него из зарплаты не будет.

Отмашкой для бухгалтеров при пересмотре графиков выплат сотрудников будет указ президента России о всероссийском дне голосования. Уже сейчас бухгалтеры на просторах интернета обсуждают нюансы оплат в этот день. И они действительно есть - день голосования будет и нерабочим и не праздничным одновременно, и не по календарю. Но российские бухгалтеры сошлись во мнении, что оплату в этот день нужно будет сделать так, как будто этот праздничный день по ТК РФ.

Не исключено, что День Конституции с 12 декабря перенесут на 22 апреля, сообщает РБК со ссылкой на уполномоченного по правам человека по Свердловской области Татьяну Мерзлякову. Таким образом, 22 апреля может стать государственным праздником.

С предложением внести поправки в Конституцию Владимир Путин выступил в ходе ежегодного послания Федеральному собранию в начале 2020 года. Президент в конце января внёс

в Госдуму законопроект о поправках в Конституцию.

Поправки предусматривают расширение полномочий парламента, запрет высшим должностным лицам иметь вид на жительство в других странах, ограничение количества президентских сроков, приоритет Конституции над международными соглашениями, усиление социальных обязательств государства и др. В Конституции могут также появиться поправки в защиту института брака как союза мужчины и женщины. Также планируется появление слова «бог». «Российская Федерация, объединённая тысячелетней историей, сохраняя память предков, передавших нам идеалы и веру в Бога, а также преемственность в развитии российского государства, признаёт исторически сложившееся государственное единство», — говорится в проекте.

Источник и фото: <https://www.baikal-daily.ru/news/45/385737/>



## 19-летний житель Бурятии выиграл на турнире квартиру



Абсолютным победителем турнира по разбиванию хребтовой кости стал Жалсып Манзаров. ВИДЕО

Абсолютным чемпионом IV международного этнокультурного фестиваля «Алтан Мундарга» стал Жалсып Манзаров из Тункинского района. Фестиваль состоялся с 8 по 9 марта, помериться силами приехали на соревнования 546 костоломов из Бурятии, Забайкальского края, Иркутской области, Тывы, а также гости и участники из Монголии, Китая и Кыргызстана.

- За весь турнир Жалсып Манзаров сломал 22 кости. Последняя кость ему досталась верблюдом. В упорной борьбе он выиграл у Алексея Очирова из Агинского Бурятского округа, - сообщают организаторы в соцсети.

Чемпиону по разбиванию хребтовой кости достанется однокомнатная квартира в Улан-Удэ. Также молодому человеку, вы-

игравшему на состязаниях, подарили телевизор в новую квартиру.

В соцсетях распространяется эффектное видео финала – зрители замирают, когда наступает итоговый момент, и Жалсып пробует силы перед решающим ударом. Когда ему удаётся сломать кость, многие из зала выбегают на сцену и начинают на руках подбрасывать победителя.

Как сообщал «Байкал-Daily», в прошлом году главным призом фестиваля был автомобиль «Хендай Солярис». Победу одержал студент-хуварак Буддийского университета «Даши Чойнхорлин» Руслан Сантуев. Тогда на этнофестиваль приехали участники не только из районов Бурятии, но и Забайкальского края, Иркутской области, Тывы, Китая и Монголии.

Полная версия: <https://www.baikal-daily.ru/news/16/386023/>

## Более 15% участников конкурса «Лидеры России. Политика» - женщины

Доля женщин среди зарегистрировавшихся для участия во Всероссийском конкурсе «Лидеры России. Политика» на 8 марта составляла 15,4%.

Из числа женщин-участниц конкурса 31,8% зарегистрировались от Центрального федерального округа, 17,1% — от Приволжского федерального округа, 12,2% — от Сибирского федерального округа, 11,1% — от Северо-Западного федерального округа, 10,6% — от Уральского федерального округа, 8,8% — от Южного федерального округа, 5,1% — от Дальневосточного федерального округа, а 3,3% — от Северо-Кавказского федерального округа.

Почти половине (48,7%) женщин, зарегистрировавшихся на конкурс, от 30 до 40 лет. Возрастную категорию 40-50 лет представляют 23,6% участниц, а старше 50 лет — 5,6%. Женщины моложе 30 лет составляют 22,1% от общего числа потенциальных участниц. Участвовать в конкурсе могут россияне в возрасте от 21 до 55 лет включительно.

Более половины зарегистрировавшихся для участия в конкурсе женщин окончили магистратуру или специалитет (51,2%), у 17,5% имеется диплом бакалавра, а 16,7% получили два и более высших образования. Среднее профессиональное образование имеют 6,3% участниц, 5% являются кандидатами наук, а 0,6% — докторами наук. Кроме того, 2,7% при регистрации указали, что имеют высшее образование со степенью МВА. Условием участия в Конкурсе является наличие среднего профессионального или высшего образования, включая бакалавриат.

По уровню должности 33,6% зарегистрировавшихся для участия в конкурсе женщин работают специалистами, 22,1% — руководителями среднего звена, 21,8% — топ-менеджерами, 11,7% осуществляют линейное или функциональное руководство, 8,5% трудятся на себя, а 2,3% являются рабочими.

Наставник Конкурса, Заместитель председателя Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Ирина Яровая напомнила, что «в современном мире женщина и мужчина в равной степени могут быть высокопрофессиональными, творчески успешными и конкурентоспособными», поэтому «для женщин есть актуальная созидательная повестка и возможность для деятельного участия в настоящем и будущем России».

- Современная политика России — о людях и для людей, о великом историческом наследии и процветании России, о достижениях прошлого и науке будущего, о защите семьи и воспитании детей. У женщины есть привилегия — быть матерью, олицетворять доброту и заботу. Участие женщины в политике, при ее желании и компетентности, конечно, обеспечивает в том числе такую гармонию и привносит важные качества в принятие решений, — отметила наставник конкурса.



Член Наблюдательного совета конкурса, Депутат Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации V, VI и VII созывов Светлана Журова призвала девушек и женщин активно участвовать в Конкурсе «Лидеры России. Политика», поскольку женщины-лидеры в социальной политике необходимы стране.

- Когда я приезжаю к своим избирателям, я вижу: зачастую не экономика, а человеческие, ежедневные заботы и проблемы, с которыми так или иначе сталкивается человек и в решении которых просит о помощи, становятся самыми важными. И очень часто с этими проблемами могут справиться только женщины. Поэтому обязательно должны быть лидеры в социальных направлениях, которые станут политическими лидерами и поведут за собой, будут помогать людям и будут суперпрофессионалами в своей области, — подчеркнула Журова.

Для российских женщин участие в конкурсе — это «настоящее окно возможностей», поскольку они «получают шанс доказать свою эффективность в проделанной работе и быть услышанными наверху», считает глава Благотворительного Фонда поддержки семьи, материнства и детства «Женщины за жизнь» Наталья Москвитина, которая сама зарегистрировалась в качестве участницы.

- Женщины в политике важны, ведь политическая жизнь не однополярна: кто, как не женщина, должен бороться за достойную социальную поддержку семьям и соблюдение женских прав на работе, — считает она.

Конкурс «Лидеры России. Политика» проводится по поручению Президента России Владимира Путина, его организатором выступает АНО «Россия — страна возможностей».

Зарегистрироваться в качестве участника можно до 16 марта (до 18:00 по московскому времени). Регистрация и подробная информация о проекте на сайте — [политическиелидеры.рф](http://политическиелидеры.рф). После того, как участник завершил регистрацию и выполнил все обязательные задания регистрационного этапа, на сайте конкурса публикуется информация о нем, появляется возможность его поддержать.

Пресс-служба Главы и Правительства РБ

## В Бурятии обсуждаются насущные вопросы граждан из числа детей-сирот

В Бурятию с рабочим визитом прибыл Председатель Всероссийской общественной организации «Содружество выпускников детских домов «Дети всей страны» Альберт Маратович Сарбалаев...

Совместно со специалистом-экспертом Управления Президента Российской Федерации по общественным проектам Елизаветой Николаевной Москвиной свою поездку они начали со встречи с Заместителем Председателя Правительства РБ по социальному развитию Вячеславом Цыбикжаповым, которая состоялась в зале совещаний Главы Бурятии. Здесь обе стороны обсудили вопросы создания регионального отделения организации, возглавляемой Альбертом Сарбалаевым, совершенствования законодательства в части реализации жилищных прав детей-сирот и многое другое.

В центре обсуждения на встрече со студентами Бурятской сельскохозяйственной академии из числа детей-сирот были вопросы о единовременной



денежной компенсации на материальное обеспечение (одежда, обувь), предоставления жилья. В свою очередь, Альберт Сарбалаев указал на еще одну существующую проблему. Она касается регистрации по месту жительства выпускников социальных центров, ВУЗов, ССУЗов после их окончания. Он указал на то, что решить этот вопрос только силами региона — невозможно,

поэтому необходимо инициировать решение этой задачи на федеральном уровне.

Отметим, при содействии Содружества было инициировано обращение в Генеральную прокуратуру Российской Федерации, по поручению которой Управлением Федерального Казначейства по Республике была проведена проверка Бурятской сельскохозяй-

ственной академии и выявлена задолженность за последние два года перед студентами из числа детей-сирот в сумме порядка 30 млн. рублей. Силами Содружества «Дети всей страны» было привлечено внимание общественности к этой ситуации, организовано взаимодействие с органами государственной власти в целях погашения задолженности. Как заявило руководство ВУЗа, на сегодняшний день долги перед студентами погашены в полном объеме.

Вопросы предоставления и качества жилья детям-сиротам обсуждались не только в стенах БГСХА. Рабочая встреча прошла и в поселке «Молодежный» в с. Сотниково Иволгинского района. Альберт Сарбалаев вместе с министром строительства и ЖКХ РБ Николаем Рузавиным, представителями Министерства социальной защиты населения Республики Бурятия, администрации Иволгинского района поговорили с жильцами, а затем провели собрание, где обсудили все наиболее важные вопросы.

Завершающим этапом первого дня пребывания в Бурятии стал визит к жильцам дома № 146 «б» по ул. Труба-чеева. В 89-квартирном доме, который построила Республиканская ипотечная корпорация, 31 квартиру предоставили ребятам из числа детей-сирот.

Отметим, вопрос обеспечения детей-сирот жильем находится на особом контроле Правительства Бурятии. В настоящее время в Едином списке состоит 3837 человек от 18 лет и старше, у которых уже возникло право. За период с 2013 по 2019 гг. обеспечены жильем помещениями специализированного жилищного фонда 1518 чел. на общую сумму 1,4 млрд. руб. Для обеспечения жильем всех граждан от 18 лет и старше требуется 8,3 млрд. руб. Общая сумма финансирования в 2020 году составит 436 млн. руб., что больше чем в 2019 году в 2,1 раза. На выделенные средства запланировано обеспечить жильем 200 человек.

Пресс-служба Минсоцзащиты РБ



## Поздравляем!

БРО «Союз пенсионеров России» по Курумканскому району тепло и сердечно поздравляет с 55-летием ветерана труда, кавалера медали «За заслуги в проведении Всероссийской переписи населения 2010 года», активного члена Союза пенсионеров –

**ВИКТОРИЮ ЦЫДЫПОВНУ БУДАЕВУ!**

Желаем быть богаче, чем земля,  
Желаем быть красивей, чем рассвет,  
Здоровья Вам на долгие года  
И счастья верного на много-много лет!  
Желаем много звезд в Вашу ладонь,  
Любви желаем жаркой, как огонь,  
Дорог желаем в жизни не крутых  
И жить и для себя, и для других!

**19-20 Марта**  
**ТД Дружба ул. Балдакова д. 11**

**РАСПРОДАЖА**  
**ШУБЫ**

г. ПЯТИГОРСК

**НОРКА от 35 000**  
**МУТОН от 10 000**

**НОВЫЕ МОДЕЛИ**  
по ценам прошлого года

**А ТАКЖЕ**  
**ДУБЛЕНКИ,**  
**ШАПКИ,**  
**КУРТКИ**

с 09.00 до 19.00

**МЕНЯЕМ СТАРУЮ ШУБУ**  
**НА НОВУЮ С ДОПЛАТОЙ**  
ОФОРМЛЯЕМ КРЕДИТ НА МЕСТЕ



скидки до  
**30%**

## Определена дата гала-концерта конкурса «Баатар. Дангина»



**Конкурс знатоков бурятской культуры**  
состоится 18 марта

Конкурс «Баатар. Дангина» вновь собирает юных знатоков бурятской культуры со всей этнической Бурятии. В состязаниях могут принять участие представители любых национальностей, владеющие бурятским языком.

Конкурс пройдет в три тура. Первый тур – отборочный, он состоится в районах Бурятии, Забайкалья и Иркутской области. Второй тур 13 марта выявит финалистов конкурса. Заключительным туром станет финал 18 марта в Бурятском академическом театре драмы имени Хоца Намсараева.

Конкурсанты покажут знание бурятских традиций. Обязательное условие: в исполнении песен, разговорной речи, costume участники должны придерживаться локальных традиций своего рода, возраста.

Юноши и девушки исполнят художественные номера в любом жанре искусства. Весёлыми

историями-небылицами о себе или о своих друзьях в остроумных куплетах, скетчах, юмористических стихотворениях и песнях развеселят зрителей участники-мальчики. Юноши покажут свою ловкость и находчивость в игре «Тэбэг» («Зоска»). А девочки и девушки продемонстрируют современный бурятский стилизованный наряд. Умелое сочетание современных веяний в мировой моде с элементами национального костюма, сочетание цветов, подбор аксессуаров, головных уборов, обуви, украшений и причёски можно взять на вооружение всем модницам.

Конкурс определит победителей – знатоков бурятских традиций в номинациях по возрастным категориям: «Эдир Баатар» и «Эдир Дангина», «Баатар» и «Дангина». Об этом сообщает информационно-издательский отдел организатора конкурса – Республиканского центра народного творчества.

Полная версия: <https://www.baikal-daily.ru/news/16/386097/>

<https://bgtrk.ru/news/society/185971/>

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

- ИП «Цыремпилов Дугар». Бурение скважин. Тел. 89025648778, 89025658288.
- Продам компьютер: ЖК-монитор, системный блок, колонки, ксерокс + принтер + сканер. Привезу, установлю, подключу. Цена 13900. Тел. 8-910-736-22-00
- Ищу работу сиделки, няни с медицинским образованием. 8-950-398-95-60

### Сроки выдачи материнского капитала и распоряжения его средствами заметно сократятся

С 2021 года оформить сертификат можно будет за пять рабочих дней, а на рассмотрение заявки о распоряжении средствами будет отводиться не больше десяти дней.

В отдельных случаях эти сроки могут продлеваться, если возникнет необходимость запросить информацию в других ведомствах. Между тем, с апреля текущего года, чтобы семьи не тратили усилия на оформление документов, Пенсионный фонд приступает к проактивной выдаче сертификатов. Это означает, что после появления ребенка маткапитал будет оформлен автоматически, и семья сможет сразу приступить к распоряжению средствами. Однако для приемных родителей сохраняется прежний заявительный порядок, так как сведения об усыновлении могут представить только они сами.

## Эксперты дали советы жителям Бурятии, что делать на фоне обвала национальной валюты

Россия отказалась сокращать добычу нефти и неожиданно разорвала сделку с ОПЕК (организация стран — экспортёров нефти). Об этом стало известно 6 марта. После этого произошло резкое падение цен на нефть.

На открытии торгов в понедельник, 9 марта, стоимость нефти сорта Brent упала на 30%, а затем падение скорректировалось до 26,5%. Такого обвала в течение одного дня не было с 1991-го, когда началась война в Персидском заливе. Вслед за ценами на нефть обвалился и рубль. Российская валюта подешевела в первые минуты после открытия торгов на Московской бирже. По состоянию на утро 10 марта доллар стоит 72,77, а евро – 82,6.

На фоне всеобщей паники перед предполагаемым экономическим кризисом людей интересует, что делать в ближайшие полгода-год на фоне колебаний финансовых рынков. А именно – каким образом все это может отразиться на обычной жизни. Об этом «Информ Полис» спросил у экспертов.

Оформлять ли сейчас ипотеку и кредит?

Александр Доржиев (А. Д.), частный инвестор, независимый финансовый консультант:

– Конечно же, стоит брать, учитывая, что сейчас ставки по кредитам самые низкие за все время, а в будущем ставка повысится. Но в дальнейшем при ухудшении экономической ситуации расплачиваться по ним будет сложнее. В это время произойдут рост инфляции и падение реальных доходов населения, возможны сложности. Вообще в кризис брать кредиты не рекомендуют. С ипотекой то же самое, потом тяжело будет обслуживать.

Елена Амагырова (Е. А.), преподаватель БГУ, консультант проекта Минфина РФ по финансовой грамотности:

– Лично я уже взяла дальневосточную ипотеку, 2% – это же подарок! Возможно, увеличится ставка Центрального банка, как в 2015 году. Со-

ответственно, повысится ипотечный и обычный кредиты. Например, Центральный банк Казахстана уже увеличил ставку. Возможно, наш банк этому последует, но не думаю, что он резко увеличит ставку, как пять лет назад. Но если увеличит, ставки по кредитам и ипотекам (кроме дальневосточной) вырастут. Поэтому, возможно, стоит взять кредит сейчас, если он планировался.

Виктор Беломестнов (В. Б.), доктор экономических наук, профессор, завкафедрой ВСГУТУ:

– Должна быть высокая степень уверенности в своих доходах. Так как мы импортируем продукцию, это приведет к инфляции. А наши доходы не будут расти такими темпами. Поэтому доходы, которые могут пойти на погашение кредита, уменьшатся. Могут быть проблемы во всех отраслях, в том числе в бюджетной сфере. Такие кризисы были в 2008, 2014 годах. Тогда страна их пережила и, думаю, сейчас переживет.

Гасить ли кредиты досрочно?

А. Д.: Кредиты желательно досрочно гасить всегда, без фанатизма. Чтобы всегда оставался запас, делать накопления. И в случае благоприятных возможностей, таких как кризис, увеличивать свои капиталы.

Покупать-продавать ли недвижимость?

А. Д.: В 2008 и 2014 годах в условиях паники люди покупали недвижимость. Сейчас тоже будет краткосрочный скачок спроса, люди будут скупать жилье, опасаясь за свои деньги. Но когда реальные доходы населения упадут, спрос упадет и недвижимость обязательно будет дешевле. Никаких сомнений нет.

В. Б.: Недвижимость и так у нас выросла в цене в связи с дальневосточной ипотекой. Если продавать жилье, то нужно деньги куда-то вложить – в развитие бизнеса, лечение, образование. Если полученные от продажи деньги превращать в какую-то инвестицию, покупать ту же валюту, то не стоит, это бессмысленно. При покупке нужно смотреть на цену, может быть, подождать не-

множко, если она будет расти. Конечно, если есть потребность и возможность сейчас взять приемлемую по цене квартиру, то можно и взять, потому что прогноз доллара неизвестен, а накопления будут обесцениваться.

Стоит ли сейчас покупать валюту?

А. Д.: В случае, если нужны доллары на какие-то нужды, есть возможность сейчас купить их дешевле, чем через какое-то время. Но вообще инвестировать в доллары я не рекомендую. Скорее всего люди купят валюту дорого – за 80 – 90 рублей, а потом продадут дешево – по 70 и т.д. Так происходит на волне паники.

Е. А.: Уже сейчас нефть подросла, поэтому не вижу причин паниковать и покупать доллар. Я всегда советую держать в портфеле валюту, но не покупать ее в момент истерики. Покупать дешево, а продавать дорого.

Стоит ли ездить в отпуск за границу?

А. Д.: Я не рекомендую ехать куда-то в связи с эпидемией коронавируса и с экономической точки зрения. Сейчас лучше сделать запасы на случай более тяжелых времен. У кого есть резерв, тот спокойно переживает кризис. Деньги не сгорают, не стоит переживать.

Е. А.: Если вы планируете отпуск, покупайте валюту постепенно, так вы усредните курс. Но лучше по возможности отпуск отменить – коронавируса, да и деньги сейчас лучше сэкономить.

В. Б.: С позиции цены евро и доллара это не выгодно, вы просто потратите деньги, может быть, не совсем эффективно. В большинстве своем привлекательные туристические страны закрыты на карантин, их музеи и достопримечательности. Я не знаю, есть ли какой-то смысл просто так тратить деньги.

Запасаться ли импортными товарами?

А. Д.: Нет, запасаться впрок вообще не рекомендую, просто деньги потеряете. В 2014 году люди покупали по второму телевизору, холодильник-

нику и т. д., а потом это все девать было некуда – все деньги сожгли. Если есть необходимость купить импортный товар, то можно, потому что он будет дешевле, чем через год. А бежать и просто покупать излишнее, чтобы деньги уберечь, совершенно не стоит.

Е. А.: Если есть необходимость в импортном товаре и эта покупка планировалась, то почему бы и не купить? Просто не стоит покупать ненужные товары, это классическая ошибка, когда люди паникуют.

Что делать, чтобы в текущих изменениях не пострадать и сохранить то, что есть?

А. Д.: Во-первых, не паниковать. Вообще, чтобы сохранить деньги, больше ничего делать не стоит. Я, как инвестор, считаю, что выгодно будет, когда паника уляжется, в течение ближайших двух лет покупать акции, на них будут очень привлекательные цены. Все как в 2008, 2014 годах. Паника – самое главное, что вредит в кризис.

Е. А.: Не паниковать, это точно. Один из акционеров «Лукойла» Леонид Федун сказал в связи с последними событиями: «Я в легком шоке». Раз уж он пребывает в таком состоянии, то что говорить про обычных россиян? Поскольку мы не можем предсказать будущее, то стоит держать и рубль, и доллары – иметь сбалансированный портфель.

В. Б.: Мы все в любом случае пострадем, больше проблем будет у бизнесменов. Ничего делать не надо, просто ждать развития ситуации. А сохранить – не делать необдуманных движений, не почитать прогнозы специалистов и т. д. В принципе сейчас любой шаг рискован. Не стоит быть уверенным в том, что ситуация будет развиваться однозначно. Если деньги лежат под подушкой, то можно внести их в надежный, инвестиционно-привлекательный банк с государственным капиталом. Дома деньги еще быстрее обесценятся.

<https://www.infpol.ru/211495-panika-samoe-glavnoe-cht..>